

технического и информационного процесса, которые базируются на фундаментальных и прикладных исследованиях в новых областях науки и техники. Следует оснащать научно-исследовательские организации оборудованием, аппаратурой, установками, позволяющими вести научные исследования в новых направлениях.

УДК 334.012

### **Институциональная среда малого бизнеса**

Дроздович Л.И.

Белорусский национальный технический университет

За последние 20 лет независимости Беларуси малый бизнес не стал ведущей и социальной силой. В структуре экономики малые предприятия (МП) занимают важнейшее место. Они обладают преимуществами, в числе которых создание дополнительных рабочих мест и ориентация на региональный рынок, быстрая окупаемость капитальных вложений, вовлечение приватизированной собственности в производство. МП способствуют также развитию дифференцированной экономической структуры и усилению инновационного потенциала, прежде всего, за счет развития малых инновационных предприятий, осуществляющих деятельность в высокотехнологичных отраслях. В Беларуси имеется значительный потенциал для развития малого предпринимательства. В 2013 году на долю малого предпринимательства приходилось лишь 8,5% от общего объема ВВП, а удельный вес работающих на указанных предприятиях, несмотря на небольшую положительную динамику в последние годы, стабилизировался на уровне 11,3% от всего экономически активного населения. Данный сектор по-прежнему не оказывает серьезного влияния на развитие экономики, особенно он слабо развит в малых и средних городах и сельской местности. Дальнейшее развитие малого предпринимательства обусловлено его институционализацией, которая представляет собой процесс формирования формальными и неформальными институтами системы взаимодействия малого бизнеса с другими субъектами. В качестве сдерживающих факторов интенсивного развития предпринимательства в Беларуси по-прежнему рассматривают большое количество административных, налоговых и финансовых барьеров, прямо либо косвенно затрудняющих организацию и осуществление предпринимательской деятельности. В то же время введение с 2009 г. заявительного принципа регистрации малых организаций существенным образом повлияло на формирование в Беларуси положительной динамики роста малого сектора. Однако, другие

макроэкономические условия для роста и выживаемости данного сегмента экономики, прежде всего финансового и организационного характера (высокие процентные и налоговые ставки, арендная плата, малоэффективная инфраструктура поддержки малого предпринимательства) продолжают оставаться серьезными факторами, ограничивающими предпринимательский потенциал Беларуси.

УДК 338.023

### **Венчурные механизмы модернизации белорусской экономики**

Дроздович Л.И.

Белорусский национальный технический университет

Условием развития национальной экономики являются быстро реализуемые эффективные инновации. По результатам многочисленных исследований экономическая отдача инвестиций в инновации в среднем превышает окупаемость в любых других сферах применения финансовых ресурсов. Сопутствующие же выгоды для общества от реализации инноваций всегда больше по сравнению с прямым эффектом первоначального назначения разработки. Стратегически значимой представляется разработка организационно-экономических механизмов выстраивания взаимосвязей между элементами инновационной системы и преодоление изолированности науки путем формирования сетей создания, финансирования, освоения и коммерческого продвижения инновационных продуктов. Венчурный капитал представляет собой важное звено инновационной инфраструктуры, объединяющее носителей капитала и носителей технологий. Он решает проблему финансовой недостаточности в секторе стартующих инновационных проектов.

Анализ трактовок понятия «венчурный капитал» зарубежными и отечественными авторами позволяет нам выделить основные особенности его функционирования: венчурный капитал инвестируется в проекты с повышенным риском, рассчитан на получение высокой нормы прибыли, венчурное финансирование обслуживает малый бизнес как наиболее мобильный сектор, при венчурном финансировании используется концепция диверсификации рисков между участниками. В зарубежной практике рискованного финансирования венчурное предпринимательство осуществляется венчурными фондами, реализующими проекты на основе частного и государственного партнерства. При этом государство играет активную роль в координации научно-исследовательских проектов, для стимулирования венчурного инвестирования, применяя системы льгот и налоговые стимулы.